



万亿之城再出发

教我如何不想她

中共常州市委宣传部 常州市文明办 发布
常州市公益广告创作中心 设计

金坛重大项目建设“踏春提速”

本报讯(杨成武 汝云 赵小君) 重大项目建设奋进“春天里”。记者3月29日从金坛区了解到,今年以来,阿斯特克新能源车行人保护系统核心零部件项目、安易行新能源换电产业总部基地项目等一批重大项目“拔节生长”,呈现一派热火朝天、生机勃勃的发展景象。

位于金坛经开区的多利汽车零部件及一体化底盘结构件项目是2024年江苏省重大项目,总投资约30亿元,拟建设一体化压铸全自动生产线8条、自动化冲压焊接生产线5条。该项目达产后,将具备年产60万台套一体化压铸

件、1000万件冲压焊件的能力,目前已完成地下工程部分。“预计5月进场安装调试产线,7月进行试生产。项目投产后,公司产值在全国可以排进前三。”公司总经理孙建新说。

位于华罗庚高新区的安易行新能源换电产业总部基地项目也是2024年江苏省重大项目。最近,该项目迎来新节点——1号厂房主体结构完工,2号、3号厂房完成地下打桩工作。一季度,项目方增加施工人员至350余人,进一步加快施工进度。项目负责人雷建文介绍:“5月1日1号车间将交付,2号、3号车间以及办公楼预计6月实现主体封

顶,12月整体交付。”

安易行项目占地面积200亩,分两期建设,一期建设8万平方米高标准厂房及办公楼,覆盖业务包括换电站设备制造、“换电+超充”一体化及储能等。一期项目建成后,可形成年产1000套私家车与商用车换电站产能,将成为华东地区最大的换电装备产业基地。

华罗庚高新区成立重大项目工作专班,一项目一专员,倒排项目建设时间节点,提前谋划各类要素保障,确保项目加快推进。华罗庚高新区投资服务局局长章稀语表示:“园区将紧紧围绕‘五新产业’方向,锚定新能源汽车、新一代信息

技术方向,加大招商力度。”

金坛区发改局督查推进科科长张雄飞说:“目前在库市重大项目有22个,并梳理了10个项目申报市重大项目。下一阶段将重点围绕这批项目做好跟踪服务,做好资源要素配置和保障工作,切实推动项目早日建成达产。”

今年,金坛区有10个项目被列为省重大项目,再创历史新高,其中,新能源产业链项目占比超八成,产业类项目数连续两年位列全市第一;全年计划新引进备案总投资超3亿元项目不少于64个,全年新增重大项目入库认定数不少于127个。

陈云成为全国农机使用一线“土专家”

本报讯(郑雨霁 王鼎) 记者2日获悉,由农业农村部评选的新一轮全国农机使用一线“土专家”名单近日确定,全省共9人入选。我市金坛区云阳农机专业合作社带头人陈云成为全市唯一上榜“土专家”。

按照评选要求,本次遴选出的“土专家”,是长期扎根农村、长期服务于农机使用一线,在农机具研发改进、农机化技术推广、农机故障诊断维修、农机驾驶操作、农机作业服务、农机社会化服务组织管理、农田宜机化改造等方面拥有丰富的实践经验的实用型农机人才优秀代表。

今年52岁的陈云,从事农机维修工作已近30年。2010年,陈云牵头成立了云阳农机维修专业合作

社,实行规范化管理,使区域内的农机维修成本大大降低,有效缓解了农机“维修难”“维修贵”等难题,农忙抢修时效从以前的平均150分钟压缩到现在的90分钟左右。合作社服务范围现已辐射至周边的丹阳、溧阳、宜兴和江阴,每年维修各类农具1300多台套,保障了区域农业生产。

此外,作为金坛区农机职业技能培训基地和常州机电职业技术学院农机专业实训基地,云阳农机专业合作社先后开展农机维修技能培训80余次,培训人员1800余人次,为区域农业机械化生产和人才培养作出了积极贡献。

目前,陈云正在筹建申报金坛区农机维修“大师工作室”,深入开展农机实用技术的改造、改进和开发。

因地制宜发展新质生产力的常州实践①

爱安特:工业零件版“宜家”,有200多万万个单品

□ 周茜 殷雯馨 史连寅 朱梦琪

3月26日上午10时,在爱安特技术(常州)有限公司生产车间,工人们正在根据系统订单生产导向轴、同步带轮等设备零部件。得益于企业自研的“烛龙系统”,从用户选型到图纸设计再到成品生产,原本需要技术人员与采购人员几十甚至数百次沟通才能完成的工作,如今只需简单几步。

“在仓储和质检领域,这套系统也非常好用。”公司制造主管刘尔哲介绍,对供应商来说,到货的零部件在检查时只需扫码,就能跳转到对应的图纸,大大减少了质检环节的人员查图、核对批次等工作。

爱安特成立于2002年,是我国第一批高新技术企业,致力于为客户提供工厂自动化零部件一站式采购服务和智能装备集成解决方案。2020年,企业瞄准武进强大的制造供应链,将总部从哈尔滨迁至武进国家高新区,目前在常州武进区已有近200家供应商、300家客户。

公司总经理王威告诉记者,在工厂自动化零部件领域,同步带、密封圈、缓冲器、导向轴等五花八门、型号不一的零部件,通常由不同厂家生产,再经由不同的供应商渠道,流入五金市场或店铺,普遍存在小厂林立、种类繁多、标准不清、渠道混乱等问题。虽然零部件成本只占自动化设备成本的5%,但类目却占70%,一一对接要耗费巨大精力,供需双方都觉得头疼。爱安特正是瞄准这一行业痛点,坚持“智造+服务”双轮驱动,厚积成势。

在智造板块,企业布局常州、哈尔滨、天津、东莞四大制造基地和仓储中心,并自研“烛龙系统”及在线选型三维设计工具、型材DIY设计插件等前端工具,提升精益制造能力,已成为国内研发、生产工厂自动化零部件及智能装备的龙头,客户广泛分布于汽车、半导体、新能源、3C、光伏、液晶等行业。

在服务板块,自主开发的工厂自动化零部件一站式采购平台,通过工业互联网手段,把各品类由非标变为标准化、



标准化变为模型库,赢来工业零件版“宜家”的名号。客户通过该平台,可购买涵盖96大类、496小类、200多万万个单品的零部件产品,沟通成本和选型难度大大降低。

“背靠武进强大的高端装备制造产业集群,我们上游有丰富的装备零部件供应商和生产商,下游有各行业的自动化设备厂商,细水长流的合作机会,为企业健康发展提供了坚实支撑。”王威介

绍,把握新能源之都建设机遇,企业乘势研发相关新品,目前,在智能装备业务总客户数中,在常新能源客户已超50%。2023年,企业营收同比增长30%。

“积极发挥数据要素‘融合剂’作用,促进精准供给和优质供给。”王威表示,适应新质生产力发展要求,企业将加大信息化和数字化改造投入,进一步丰富品牌内涵,增强核心竞争力,加速出海竞争。

理想汽车常州培训基地揭牌

本报讯(记者 殷雯馨) 3日上午,理想汽车与武进区委党校举行校企合作签约仪式,共建理想汽车常州培训基地。双方将共同打造新能源汽车企业人才培训特色品牌,探索理想汽车与武进“产、城、人”深度融合的有效途径。

2023年,理想汽车稳居造车新势力交付榜首位,成为去年世界500强新上榜企业中市值最高

的中国企业,也是唯一新上榜车企。企业的快速发展,对人才培养体系提出了更高要求。合作双方将聚焦新能源汽车企业人才战略需要,以专业化团队打造“理想汽车常州培训基地”“理想汽车青年人才培训基地”和“理想汽车干部领导力培训基地”,以新理念、新模式构建新能源汽车企业人才教育培训的长效机制。

松风齿科材料项目 落户常州高新区

本报讯(吴燕翎 陈莘子) 4月3日,常州高新区举行松风齿科材料项目签约仪式。该项目落户后,将围绕产品研发、成果转化、上下游产业联动等方面强链补链,推动医疗器械产业高质量发展。市委常委、市委秘书长杭勇见证签约,并会见松风株式会社社长高见哲夫一行。

该项目为松风株式会社在中国设立的第二家工厂,将建成高端齿

科材料及医疗器械生产基地,主要生产齿科填充用复合树脂、齿科金属烤瓷瓷粉、玻璃离子水门汀等产品,未来计划导入更多产品线及生产工艺。

依托常州生命健康产业园区,常州高新区前瞻布局口腔设备及耗材等特色产业,致力打造长三角“牙谷”产业地标。

据了解,截至2023年底,常州高新区累计注册成立日资企业超过260家,投资总额约30亿美元。

江南农村商业银行党委书记庄广强: 勇挑大梁勇毅前行 贡献更多江南力量

□ 徐杨 蒋丹

“江南农村商业银行将勇挑大梁、勇毅前行,用实际行动诠释担当作为,种好乡村振兴、实体经济、普惠金融‘责任田’,不断提升金融服务质效,在常州‘万亿之城再出发’的新征程上贡献更多江南力量。”江南农村商业银行党委书记庄广强日前表示,近年来,江南农商行牢牢把握金融工作的政治性和人民性,不断践行地方法人银行责任,坚守支农支小定位,积极融入常州发展各领域各环节,持续提升服务地方经济的广度与深度。

截至2023年末,该行资产总额5538.4亿元,比年初增加425.4亿元,增幅8.3%;各项存款余额4258.7亿元,比年初增加388.2亿元,增幅10%;各项贷款余额3783.7亿元,比年初增加417.8亿元,增加12.4%。存款总量持续保持全省农商行和常州银行业第一名。2023年,通过贷款、票据、投行等综合金融服务,助力地方融资超4000亿元;成立14年来,累计缴纳税费超184亿元,吸纳就业人数近万人,全面助力地方发展迈上新台阶。

2024年,江南农村商业银行将紧扣“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,聚焦“532”发展战略,“两湖”创新区和新能源之都建设,做好金融“五篇文章”,以金融动力为万亿之城添势赋能,为奋力书写中国式现代化常州答卷贡献更多江南力量。

坚定实体经济为本,深入重点领域赋能地方发展。庄广强说,围绕常州建设“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”,该行持续加大对智能制造、新能源等重点特色产业的支持,强化金融供给,做强特色产业。在“双碳”战略、建设新能源之都的政策驱动下,在顶层设计中不断强化“含绿量”,搭建全方位的绿色金融组织架构体系,将更多目光投射到助力城市低碳产业高质量发展及深化实体经济绿色转型的赛道上来,不断加大绿色产业的信贷投放,做优绿色金融。

坚定支农支小定位,持续加大普惠金融服务供给。庄广强说,该行坚持“做小做散”,深度聚焦广大农户、新型农业经营主体、个体工商户及小微企业等重点目标客群,确保支持力度只增不减。持续完善经营机制,提升普惠金融专业能力,在资源配置、产品研发、科技支撑等方面倾斜资源,优化产品服务。搭建“基础金融服务不出村、综合金融服务不出镇”的服务体系,推出集“金融+政务+民生”等综合功能于一体的普惠金融服务点,满足农村客户日益增长的便民服务和金融服务需求,全面实现乡村振兴与金融服务“双驱动”。

坚定以人民为中心的立场,自觉担当便民利民责任使命。庄广强表示,该行坚持“以客户为中心”,推动场景金融数字化转型和智能化改革,聚焦医疗、餐饮等重点民生领域,推广智慧场景应用,让金融解决方案更加成熟。

天宁中央厨房“扩容”

日就餐能力将达1万份

本报讯(宋靖 罗翔) 老年助餐是民生大事,记者4月2日获悉,天宁区今年将新增1个区级中央厨房、4个社区食堂、3个老年助餐点,让更多老人在家门口就能吃上安心饭、暖心饭、舒心饭。

据了解,新增的中央厨房位于青龙街道和电路6号,共3层,占地面积约11500平方米。项目分两期建设,一期为中央厨房主生产区,二期新增面点制作等产线及仓储、办公区域。一期工程的设计和装修方案已完成,将于近日启动建设,计划8月底前全面建成。

为构建长效助餐机制,天宁区支持品牌餐饮企业、连锁餐饮企业加入助餐服务队伍。此次,区级中央厨房与“龙城灶”达成合作,共同为老年人提供“一站式”的助餐、配餐、送餐服务。中央厨房一期工程建成后,日均快餐最大供餐能力将达到10000份,可覆盖约5家规模在600—800平方米的助老食堂门店,菜品超60种,让老年人“吃得饱、吃得好”。

坚持“十五分钟就餐服务圈”理念,天宁区加快打造“宁好食堂”老年助餐服务品牌,以多样化和普惠性为路径,形成了社区食堂板块全覆盖、老年助餐点遍布城乡的服务格局。



“稀客”到访长荡湖

春暖花开之际,我市观鸟爱好者在长荡湖畔发现了“稀客”黄喉鹀的身影。黄喉鹀又名黄眉子、虎头凤,是一种珍贵的鸟类,其种群数量较少,被列为国家二级保护动物。在长荡湖畔,黄喉鹀或成双成对嬉戏飞舞,或独栖枝头觅食,羽冠耸立、鸣声悦耳,成为春日一景。

杨成武 王卉宁 王慰建图文报道